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Сергій ЛІСОВСЬКИЙ

СУСПІЛЬНО-ГЕОГРАФІЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМ СТАЛОГО 
РОЗВИТКУ

У 2002 спливло десятиріччя з часу проведення в Ріо-де-Жанейро Конференції ООН з 
навколишнього середовища і розвитку (Самміт “Планеіа Земля14, "’Earth Summit”), до було 
ухвалено низку принципових документів сі ос овпо кардинальних питань подальшої 
а и гге діяльності суспільства в природі, серед яких ключовим є “Порядок денний на XXI 
століття'5 ('‘Agenda 21").Загальний сіал виконання на глобальному рівні завдань, 
проголошених у Ріп, га подальші кроки щодо вирішення найбільш гострих проблем рої ви і ку 
суспільні на га йоіо життєдіяльності в природі стани предметом обговорен і ія на 
Всесвітньому Самміті зі сталого розвитку “Ріо 4- КГ, який проходив з 26 серпня по 4 вересня 
поточного року в столиці ПАР Иоіаннесбурзі І завершишся ухваленням Декларації по 
сі алому розвитку (The Johannesburg Declaration on Sustainable Development) та Плану 
імплементації (Plan of Implementation).

Бурхливий характер дискусія, демоне [рація приппинових розходжень учасників 
обговорення в своему баченні пріорНЕеіів і першочергових завдань, які стоять перед 
людством, іруднощі в доіяі пенні компромісів, невисокий, на думку багатьох, коефіцієнт 
корисної дії Самміту ше раз продемонстрували всю складність завдань, які має вирішиш 
людство д.ія того, щоб забезпечити власне майбутнє.

Вищезазначене спонукає до подальшої роботи з розкриття су і і поняття ’ сталий 
розвиток’4 та завдань, пов'язаних з його досягненням, аЕіалізу успіхів і невдач та проблем на 
шляху до сталого розвитку

Актуальність зазначеної проблема гики зумовила відповідну увагу до неї та значну 
кількість дос ііджень і публікацій присвячених її розробці

Намн зроблено спробу суспільно-географічного аналізу окремих аспектів цьою 
питання, акцентувати уваїу на деяких положеннях, що стосуються Історії розвитку 
проблеми, суті поняття “сталий розни іок14 їй його визначення, деяких труднощів і спірних 
моментів, що мали місце в практиці реалізації концепції сталого розвитку за десять років 
ПІСЛЯ Р1О.

Як відомо, наприкінці другого тисячоліття па чільне місію серед проблем розвитку 
людства вийшли суперечності в системі “суспільство-природа А Глобальна екологічна криза 
поставі и і а питання про необхідність кардинальних змін у поведінці людства в пропесі його 
житі {.діяльності в природі, зміни його підходів до використання і освоения природно- 
ресурсного потенціалу ЗсмЗіІ. Масштаби антропогенного впливу на природу в другій 
половині XX от. різко зросли і досягти критичної межі екологічної ємносії плане ї й.

Безпосередніми причинами, що викликали посилення антропогенного преси в і у, стали 
збільшення абсолютних величин споживання природних ресурсів в розрахунку на кожною 
мешкання Землі та стрімке іросіання шеоьної чисельності народонаселення (якщо на 
попа і ку XX сі вона складала 1,6 млрд. осіб, і о наприкінці йоі о - вже бли $ько 6 млрд).

На початку 90-х рр (час проведення Конференції в Ріо) загальна плота орних земель у 
сніп досягла 14,74 мли км\ що приблизно дорівнює розмірам двох іаких материків як 
Австралія. Можливості роЗЕїіирення пишці ріллі були практично повністю вичерпані а в 
багатьох регіонах її часіка значно перепинає допустимі з гоЧки зору доіримапня нриродіші 
ріішонаїи пропорції і мас бути супсао зменшена

Річний об'єм використання водних ресурсів из той час перевищував 10% всього 
річкового сі оку планети Людство щорічно спалювало близько 3,5 млрд. т. кам'яного та 
майже 1 мирд т бурого вугілля, 2,9 млрд. т нафти. 2,7 млрд г Еазу (в перерахунку на
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вугільний еквівалент). [18, С9-10, 280-281; 17, C.337J. Це призвело до виникнення 
парникового ефекту та порушення глобального темпера і урн ого балансу, зумовлювало 
випадання кислотних дощів - основної причини деградації і висихання лісів на значних 
площах

Внаслідок виснаження і погіршення якості природних ресурсів у багатьох регіонах 
світу сотні мільйонів людей потерпають від дефіциту і їй гної поди, ладі на та продуктів 
харчування В зв'язку з щорічним приростом народонаселення па 90 млн осіб і при 
збереженні гакої тенденції площа орних земель на одного мешканця має зменшитись, за 
розрахунками, до 2025 р.: у Африці з 0,3 до 0.12 іа 'особу; Північній і Центральній Америці 
-з 0,7 до 0,45 га/особу; Південній Америці - з 0,5 до 0.25; Азії - з 0.18 до 0J2 [23.с>87]

За умови щорічної о приросту народонаселення 15-16 %и лише для збереження 
існуючого рівня споживання зерна його виробництво кожного року мас збільшуватись на 28 
мли l - на величину, що дорівнює валовому збору юрнових в Україні в 1998 р Враховуючи, 
що мільйони гектарів сільськогосподарських земель втрачаються щорічно внаслідок різних 
нидів ерозії іа деі радації, цс є надто складним завданням.

Площа територій, які зберегли свій первісний природний стан, стрімко зменшувалася 
Руйнування під натиском людини природних екосистем цілих регіонів призводило до 
збіднення бюрізномані ітя потенціалу живої природи Це фактично руйнувало іенетичеии 
фонд планети, знищення якого неминуче іменшуе природну бачу подальшою розвитку 
людства і робить проблематичними шанси иою виживання

Як уже було зазначено, особливо стрімке наростання зіаданих негаїивних проблем і 
негативних процесів розпочалося в другій половині XX ст Це означало, що перед 
суспільством постала надважка проблема виходу з чергового і духото кута на шляху свою 
розвиі ку.

З поміж інших принципово важливих пробпем жи п ийяльпос і і сусппгьсіва в природі 
виділялись також нерівномірність доступу населення окремих країн і регіонів світу до 
природних ресурсів планети, нерівномірність обсягів споживання окремих видів ресурсів, 
енергії в найбільш економічно розвинутих країнам і країнах, що розвиваються, поділу світу 
на багаті І бідні країни.

Так, лише США споживали на початку 90-х рр більше чверіі електроенергії, що 
вироблялася па планеті, тобто більше ніж 4,2 млрд жителів Азії (без Росії і Японії), 
Південної Америки та Африки, разом узятих [22]. Середній рівень виробництва ВВГ1 в 
розрахунку на .іушу населення в розвинутих країнах < ганокив 21875 дол. на рік, н і ой час. як 
заіальпосві говнй і і оказия к дорівнював 4273 дол., а 3 мдрд чоловік пасе пения. шо мешкали в 
найбільших країнах світу мали нарік лише 315 дол [17,с 341].

До цього слід додати проблеми бідності і нерівних можливостей доступу до ресурсів в 
межах окремих країн, проблеми забезпечення природ ними ресурсами і якісними умовами 
навколишнього природного середовища сотень мільйонів найбідніших мешканців земної 
куці. На початку 90-х рр н свит нараховувалось 1J млрд. июлей, рівень доходів яких складав 
менпіс 1 долара США на день [12 ,с 5]

Поява і загострення проблем взаємодії в системі Ісуспільство-прярода1' об’єктивно 
зумовило посилення уваги до їх вивчення.

Серед перших віх, які знаменували розробку нових підходів щодо визначення 
і ицбальних принципів поведінки суспільства в природі можна вказати, зокрема, на доповідь 
Римської о Клубу (Д. Медоуза) иМежі зроешння'' (1972 р ) та па І Міжнародну конференцію з 
навколишнього середовища в Стокгольмі в 1972 р. [9] Після цього проблематика зміни 
паранигми існування суспільства в природі стае предметом де галі ширших наукових 
розробок.

У грудні 1989 р> Генераньна Асамблея ООН ухвалила резолюцію про засади 
партнерства і координації зусиль для забезпечення подальшого розвитку людства Тоді ж
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було ухвалено рішення скликати конференцію OOH із означених питань, визнало 
необхідність збалансованого і комплексного підходу до цих проблем.

У 1989 р у доповіді Міжнародної комісії з навколишнього середовища І розвитку 
(МКНСР) '"Наше спільне майбутнє'1 був сформульований заклик перейти до розвитку, який, 
відповідаючи потребам нинішнього покоління не позбавляв би майбутні покоління 
задовольняти свої потреби [9].

Отже, проведення у червні 1992 р у Ріо-де-Жанейро Конференції ООН з ниіань 
навколишнього середовища і розвиту і ухвалення керівниками 179 країн світу “Порядку 
денного на XXI століття’ [13] стало підсумком багаторічної роботи, яка дозволила об'єднати 
і представити в логічно систематизованому вигляді резульїаіи багаторічних досліджень, 
квінтесенцією йоіо сітью проголошення нової концепції розвитку людства.

Ця концепція базується на розумінні пеною взаємозв'язку екологічних^ економічних і 
соціальних проблем людства і того факту, що вони можу і ь бути вирішені лише комплексно, 
за умови тісної співпраці і координації зусиль усіх членів світовою співтовариства [8]. 
Коїш спи і я виходила з визнання неприйнятності подальшого збереження трьох ос но її них 
практичних варіаппв використання природно-ресурсного потен ці any планети, то існувало 
на і ой час західної модель моделі країн з т з плановою економікою; моделі країн, що 
розвиваються, оскільки кожна з них зумовлювала відповідно' невиправдані з огляду на 
природно-ресурсний погениіал планети масштаби експлуатації природних ресурсів: 
неефективні t незбалансовані за еколої о-економій по-соціальними параметрами варіанти 
використання зазначених ресурсів; нееквівалентний обмін ресурсами, що призводить до 
бідності і стагнації.

“Порядок денний на XXI сіоліття”. ухвалений в Рто, спирався на розуміння 
унікальності сучасною еіапу існування людства та його життєдіяльності в природі, від якого 
залежать можливості їх подальшою спільного існування Ця теза базувалася, в свою черіу на 
визнанні і врахуванні допустимих меж антропо-техногенного навантаження на природу, 
своєрідної “поворотної точки” (на засадах прцпшшу Ле ШательюБрауна). після якої нас чає 
процес самоприскурюваної деградації природи га, відповідно, людини [4]

Стосовно цьою можна зазначити, від вірності рішенця людства щодо вибору майбутніх 
принципів і параметрів функціонування еусшльсіва в йоіо єдності з природою, залежать 
можливості і траєкторія їх подальшого руху

Тому, згідно з Коїщсппісіо, соже до нинішнє покоління випали величезна 
відповідальність — у нинішніх умовах, на нинішньому етапі зберегти і забезпечити достатні 
можливості існування наступних поколінь та існування життя на планеті Земтя в цілому

Головним завданням у цьому плащ є забезпечення такого характеру використання 
іюдством ресурсів планети, який, даючи змогу’ задовольняти потреби сьогоднішнього дня, 
не підривав би потенційні можливості злое течу ваш потреби наступних поколінь [3]

Отже, головним змістом змін, які має здійсниш людство, докорінно перебудовуючи 
свої відносини з природою, змінюючій принципи використання природних ресурсів та 
принципи їх розподілу в процесі виробництва і перерозподілу в ході кінцевого споживання, 
виробляючи нові моральні засади, що мають визначати і обмежувати розміри загального і 
індивідуального споживання ресурсів і бдаї природи, є перехід до прогнозування па 
довгостроковий період наслідків свого втручання в природу, коригування на основі цього 
всіх економічних і соціальних планів і параметрів свого розвитку з мстою запобігання і 
упередження негативних наслідків для довкілля, ело могли б виникнути чи проявитися у 
коротко- чи довготривалій перспективі.

Нинішнє покоління не повинне знищувати ресурси існування і розвитку своїх 
нащадків. Тому в плануванні своїх дій воно мас йтн па забезпечення свідомої о компромісу, 
балансу інтересів - своїх та інтересів поколінь своїх наступників.

Разом з тим, ней компроміс і баланс інтересів можна розглядати і як компроміс тз 
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баланс між блаїами і вадами розвитку цивілізації і визначення меж прийнятного рівня 
споживання; баланс між можливостями природи і суспільства; баланс пріоритетів щодо 
вирішення нинішніх і віддалених проблем розвитку людства.

Ухвалений Конференцією в Ріо "Порядок денний на XXI сіоліпя’’ присвячений 
актуальним проблемам сьогодення. Водночас він мав на меті підготувати свіг до розв'язання 
проблем, з якими впг зіткнеться у настуди і о му. Цей документ відображає і л опальний 
консенсус прийняття на най вищому рівні політичних зобов’язань щодо співробітництва ч 
пиіань розвитку і навколишнього середовища Як з азі ганяється в "Порядку денному,..”, лише 
комплексний підхід до проблем навколишнього середовища і розвитку, більш уважне 
ставлення до них будуть Сприяти задоволенню основних потреб, підвищенню рівня життя 
всього населення, більш ефективній охороні і раціональному використанню екосистем і 
створенню більш безпечного і добротного майбутнього. Жодна країна не спроможна 
добитися цьою самотужки. однак ми зможемо добитися цього спільними зусиллями - на 
основі іігобалілюї о нарінерства, в інтересах їабезііечеїшя сталою розвитку [11]

Ця пил та логічно підводить пас до наступною аспекту даного питання, до якого пас 
логічно, а саме — до визначення, яке отримав новий тип ргвви і ку

Одразу слід зазначити, що це визначення, так само, як і весь понятійно- 
іермінологічний апарат концепції заіалом поки що не отримав належного рівня 
розробленості, він постійно уіомнюєіься, творчо доопрацьовує] ься [13].

Іїа нашу думку, виходячи з іспірії виникнення зазначеної о терміну, сулі поняття 
сталий розвиток (Sustainable dexelopment} найточніше може були передана визначенням 
збалансованийрозвиток па основі сталого використанняресурсів планети Земля, або в дещо 
розширеному вигляді - збалансований економічний соціальний та екологічніш розвиток на 
основі етолога використання ресурсів планети Земля

Стосовно питання визначення Терміну зазначимо, що ми з поваїою ставимося до всіх 
думок, що висловлюються кожним з учасників дискусії щодо визначення поняті я "сталий 
рінниіок”, а найбільшою мірою-до думки академіка М.М Моісеєваз цьоіо приводу, і якою 
ми повністю згодні: "Головне - знайти вихід, а лінгвістичні суперечки с чимось вторинним. 
Мені здається, що всі ть хто серйозно думає про дану тему, приймають сформульовану тезу. 
Воіги вживають інші слова, інші вирази, але суть спільна - пошук організації такої 
життєдіяльності людей, яки щаі на забезпечити майбутнє людства ” [10].

Практика десяти років після Рю, підсумки Самміту в Йоганнесбурзі засвідчили, що 
існують $начні проблеми теоретичною га практичного порядку, які ускладнюю і ь 
можливості практичного переходу людства до моделі сталого розвитку Серед них вважаємо 
за доцільне виділити наступні.

1 Досить часто поняття ' сталий розвиток'' вживається в суто декларативній формі що 
ставить його в ряд численних тимчасових ситуативних лозунгів, коїрі були гучно 
залропононані і і ихо и швидко забув під шум нових гасел.

2 Перехід до сталого розвитку можливий на основі глобальної системної зміни 
поведінки суспізьства в природі на планетарному рівні. Відповідно і стратегія переходу 
людства до моделі сталого розвитку мала б розроблятися як едина, узгоджена система 
заходів і дій При цьому стратегія переходу кожної країни мас розглядатися (і бути про суті) 
елементом цісї системи, досить жорстко вмонтованим в неї відповідними зв'язками з іншими 
елементами, з даси 7 ь жорсіко визначеними параметрами, зумовленими потребами 
функціонування системи як единого цілого

Однак, як показали 10 років після Рзо, на практиці спостерігається дещо інше - 
розробляючи національні стратегії сталого розвитку, переходячи (чи збираючись переходити 
до їх реалі за ції*), кожна країна дІс. фактично, не як гравець єдиної команди, об'єднаної 
спільною метою, а як учасник індивідуальних змаїань. коірий вирішу є власні завдання Як 
зазначає з цьою привалу КС. Лосєв, справа зводиться до розробки проекгів вирішення
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окрехтих екологічних проблем, поліпшення екологічної ситуації б найбільш проблемних 
регіонах країни (можливо -за рахунок інших), технологічного переоснащення галузей і 
окремих виробництв. ко грі здійснюють найвід чутніший вплив на довкілля.

Проте це не зовсім від нов ід аг суті концепції сталого розвитку як переходу до 
принципово нового етапу жито діяльнеє гі суспільства в природі.

Це протиріччя спостерігається і на локальних рівнях, при розробці проектів сталого 
розвитку регіонів, населених пунктів, галузей виробництва тощо.

Немає жодних сумнівів щодо необхідності розробки і реалізації зазначених планів 
Однак, вони мають бути взаємопов'язаними елементами єдиної системи

Для вирішення цієї проблеми має бути забезпечений на практиці ‘’інтерактивний 
зв'язок", взасмо узгодженість і взаємо кореляція глобальної стратегії переходу до сталого 
розвитку та її локальних складових для окремих країн, регіонів, населених пунктів тощо

3. Наступна проблема, що ускладнює можливості розв'язання попередньої, полягає у 
відсутності в людства необхідної суми знань, яка б могла стати досіатпьою і вичерпною 
основою для розробки арі у м ситова неї і конкреіизованої страгет плане іарного розвитку на 
планетарному рівні.

4 У свою чергу, з цим пов'язана проблема вибору відповіли их показників (індикаторів) 
сталого розвитку, їх системи (чи систем), котрі б давали змоіу реальної оцінки його 
‘’Сї'ДЛОСП ’

Слід визнати, що на сього, щішній день це завдання не вирішене. Як зазначається з 
цього приводу, можна придумати безліч індикаторів, які ні на чому не базуються, і при 
одних і тих же умовах зобрази і и і сприятливу t исспріїяі ливу кар тну сталою розвіпкї [9, 
с []|

5. На шляху переходу людства до сталого розвитку стоїть проблема боротьби 
національних інтересів окремих країн, іочшше - проб тема розум іння дійсних національних 
інтересів у пій сфері

Поки не буде досягнуло розуміння необхідносг спільното і єдиного інтересу 
суспільства в здійснення кардинальних змін у взаємовідносинах з природою, поки в боротьбі 
ш короткострокові економічні, політичні та інші дивіденди країни, транснаціональні 
корпорації, союзи країн будуть ті ех і у нат и цоіребами збереження довкіл ія> перехід людства 
до моделі стійкою розвитку буде справою нереальною

6. Наступною проблемою є відсутність належним чином розробленою і достатньо 
ефективно функціонуючого механізму міжнародної координації зусиль з впровадження 
стратегії сталого розвитку Існує значна кількість міжнародних угод в цій сфері, проте 
ступінь їх дотримання сюронами’учасницлми дуже низька.

7 Серйозною перешкодою сталому розвитку є політична нестабільність у світі, 
тір об лема якої особливо загострилася в останнє десятиріччя, в умовах руйнування т. з 
^двополюсно?' моделі світового устрою котра існувала близько півстоліття

8. Ще одним фактором, що ускладнює завдання переходу людства до сі алого розвитку, 
є глобалізація, точніше, її окремі нерігивні аспекти, Зокрема, глобалізація зумовила появу і 
посилення впливу на світовій арені транснаціональних компаній і корпорацій, які 
справляю і ь дедалі більший вплив на розвиток окремих держав і цілих регіонів світу [6,16] 
Відповідно, зменшуються можливості урядіR окремих держав впливати на розвиток останніх 
[14]. у тому числі - можливості реалізації планів переходу до сталого розвитку Зазначена 
проблема ставить па порядок денний питання про необхідність розширення кількості сі прій, 
котрі беруть участь у розробці і реалізації на міжнародному рівні сіраіегїї і практичних дій з 
переходу до моделі сталою розвитку.

9. Глобалізація посилила диспропорції в темпах розвміку окремих країн Більш 
розвинуті з них сіали розвиватися ще швидше, а бідніші далі відстають від світових лідерів.

10. Загалом, для сучасного енну характерним є те, що окремі країни знаходяться на 
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різних стадіях розвиту [1,с300], з різною швидкі сі ю долають цикли (хвилі) розвитку 
снігового іоснодарства [15,с 49-51 ], Вирішення суперечностей, що виникають в контексті 
цього на шляху переходу до сталого розвитку поки що не має свої о обґрунтування.

11 Можна назвати іде одну проблему, що виникає па етапі переходу лідерів світової 
економіки до п’яюі хвилі розвитку, і, з. інформаційного (технологічного) укладу.

Йдеться про тс, іцо дедалі більшою мірою на успішність економічного розвитку 
впливає факюр інформації Як зазначається, наукові знання і створені на їх основі техніка і 
технології стають рушійною силою світової економіки, основним стратегічним ресурсом 
розвитку суспільства [Іб.с.5]

Икономіки, цю знаходяться на нижчих стадіях розвитку, базуються на використанні 
традипійних ресурсів, мають значно нижчі темпи зростання

Однак, питання щодо реальної вартості окремих видів ресурсів розвитку, реального 
співвідношення їх значення д.ія цілей простанця в коніексгі сталого розвитку, на думку 
багатьох дослідників (див [5]). є далеко не таким однозначним і потребуй свого з’ясування 
Зазначимо, зокрема, що саме па тс ри і аріях країн, де зосереджені сучасні світові центри 
генерування потоків інформації, тсхіюлоіічних інновацій, реальних і віртуальних фінансових 
потоків, споживається переважна часінна енергії та баїаіьох інших видів природних 
ресурсів,що використовуються людством

Вирішення зазначеного питання як одну із умок повинне передбачати визначення 
реапьноі яаріості ресурсів розвитку суспільства та забезпечення їх справедливого розподілу 
(відповідно принципів Декларації Ріо\

12 Нарешті, слід ще раз вказати па принципову проблему, пов’язану з неможливістю 
забезпечення населення всього світу на рівні споживання, досягну і ом у в країнах і 
розвинутою ринковою економікою, і но зумовлено абмеженіс і ю ресурсів ІІПсіНеТИ.

Деякі з вищезазначених проблем можна проілюструвати практичними прикладами.
Зокрема, принцип 5 “Дек (арадії Рю з навколишнього середовища і розвитку’’ 

проголошує “Всі держави і всі народи сні проб її ничаготь задля вирії центі я вкрай важливого 
іандапня, що с необхідною умовою сіалою рої витку в цілях зменшення розходжень в рівнях 
життя і більш ефективного задоволення потреб більшості населення світу’ [З.с.Зб].

На ііочаїку 90-х рр. (в 1993р.) рівень виробництва ВВП на душу населення в країнах з 
розвинутою ринковою економікою перевищував рівень країн, що розвиваються, в 22 рази 
117,с 337] В 1998 р вони співвідносились як 19ч 1 [21,с 290] В цілому відбулось певне 
зменшення розриву в рівцях роївигку. За останні десять років кількість людей, шо живуть за 
межею бідності і менше ніж за долар на добу) також твитилась і і, 18 до 1,174 млрд Раюм * 
і им кількість бідного населення в окремих регіонах світу’ зросла4 на 48 мдн. осіб (або на 
10%) в країнах Східної Є кропи і Середньої Азії, а в Центральній Африпі - на 85 мли. осіб, 
тобі О майже на 40% [14]. ,

Має міспе нерівномірність у забезпеченні населення окремими видами ресурсів 
життєзабезпечення, зокрема, продуктами харчування.

Збереглася, а в окремих випадках - посилилась нерівномірність в споживанні 
населенням окремих країн і регіонів світу енергії в розрахунку па одного жителя

Впродовж 10 років після Ріо па ц лап єн іривняи процеси де градами 
сільськогосподарських земель, відбулось зменшення іглоніі орних земель, пю припадає на 
одного мешканця Землі, скоротилися гелоцц лісів, залишалась дуже напруженою ситуація із 
забезпеченням населення значних територій подою (зокрема, в 1999 р. майже 20% населення 
планети не мали доступу7 до якісних водних ресурсів, а серед сільського населення їх частка 
дорівнювала майже 30% [19,с.8]), відбувалися інші пегативиі процеси.

Значні проблеми в останнє десятиріччя переживала і Україна. В 90-х рр в нашій 
державі відбувся тривалий спад виробництва, збільшився рівень його природоємності, хоча 
загалом ап гро потенций тиск па територію країни зменшився [7] Україна на фоні інших країн 
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продовжує виділятись далеко не кращими показниками масштабів негативного 
антропогенного впливу на довкілля, ефективності виробництва тощо.

Отже, щоб забезпечити передумови переходу до сталого розвитку. Україна повинна 
вирішити складні завдання глибокої трансформації світоглядної, політичної, господарської, 
техно л о го -техтю л о гічн ої, кому н і кап і йно -ін ф ормаційної, соціальн ої сфер, рен а і ура. j і зад її 
природи, збереження національного багатства, духовної культури, примноження 
інтелектуальної о потенціалу, зміцнення моральних засац і забезпечення адаптації населення 
до нових умов господарювання і життєдіяльності в цілому [2.С.31].

І Це раз підкреслимо, що досягнення сталого розвитку в межах одній країни ■: справою 
неможливою. Тому Україна, інтегрувавшись до світового спік товариства як нова незалежна 
держава, повинна вирішувати це завдання спільно з усіма країну світу, долаючи разом з 
ними всі проблеми і перешкоди.

Насамкінець зазначимо, як би це змінювали назву поняття “сталий розвиток'1, його суть 
полягає в зміні нинішнього напряму рутху цивілізації, переходу до нового етапу 
жи недіяльності суспільства в природі Альтернат ви (тобто - позитивної альтернативи) 
цьому немає Але розуміння цього набував практичное о втілення у конкретних діях набагато 
повільніше, ніж того вимагає ситуація, іцо було продемонстровано в Йоганнесбурзі Однак, 
попри всі з рудної пі і перешкоди людство має переходити до конкретних дій. Зокрема в п 16 
Декларації, ухваленій в Йоганнесбурзі [20], проголошено, що вся різноманітність людства, 
яка є його ситою, мас бути використана для конструктивною партнерства та досягнення 
спільної меіи - сталого розвитку.
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